

培養孩子

面對
網上色情世界的

批判性思考能力

文：高松景

一則
故事

志揚因父母離異，從小就跟著奶奶同住。每到放學時，一眾表弟、表妹全來奶奶家吃晚飯，要等到姑媽們下班接他們回去。不喜喧鬧的志揚只好留在房間上網，其實他早已沉溺於網絡上的色情圖片、影片及色情聊天室。升上中學後，因功課壓力大，他更躲進網絡上的“A片”世界尋找快樂，搞得功課一落千丈不說，還每天有兩個“大熊貓黑眼框”，奶奶還以為他每天在熬夜唸書，就拼命熬雞湯為他進補。

某天深夜，他剛看完網絡上的“A片”，想進廚房找東西吃，發現唸小學的表妹一個人睡在客廳，此時的他心中起了邪念，竟爬到表妹身上脫去她的睡衣，被驚醒的表妹嚇得大叫，還好奶奶出來立即喝止，否則後果真不堪設想。

解析

“網絡色情”是指在互聯網上，公開張貼或散佈裸露、猥褻或低俗不雅的文字、圖片、聲音、動畫與性交易等資訊。只要孩子有辦法連上網絡，都可以進入網絡世界。正因為網絡世界如公共場所一樣的公開，所以大部分的網絡內容並沒有管制與分級（類同電影片會分普通級、輔導級、限制級）。青少年或兒童，身心與人格尚未成熟，容易受到不良網絡內容的影響，進而影響身心發展。色情問題在現實生活已經有諸多的社會問題和爭議，如今色情換了舞台，出現在網絡世界之中，也成為虛擬世界中一個很嚴重的問題，甚至還可能跟現實生活的色情問題結合，進而變成更為嚴重的色情氾濫現象。





根據臺灣財團法人杏陵醫學基金會於2007年透過網上問卷所做的一項針對臺灣青少年觀看色情媒體行為的調查，結果指出：“11歲至24歲青少年有65%表示曾看過網上色情媒體，其中高小學生有看過的比例有15.3%，國中有38.1%，高中有69.3%，大學有79.4%；第一次觀看的年齡，以13至15歲居多，比例為四成左右，而有一成多是在10歲以前。調查結果顯示，透過網絡接觸色情媒體的年齡有年輕化的現象。

“色情媒體”提供不正確及不完整的性資訊，給模仿力強、但缺乏判斷力的青少年，世界各國基於“國家親權主義”，為向兒童及青少年提供一個健康無色情污染的成長環境，各國大多會對他們提供特別的保護措施，例如：要求各網站對於色情資訊必須加入年滿18歲的身份確定才可進入觀看的限制；然而，實際上青少年只要選擇“已滿18歲”的網站按鈕，就可以進入觀看！網絡色情已經是“不設防的違禁品”。因此，面對網絡色情已滲透充斥在青少年日常生活之中，想光靠政府的法令禁止，以保護青少年不接觸網絡色情，顯然是有些不切實際。個人認為最重要的，還是要學校與家長攜手合作，發揮教育的力量，教導孩子對網絡色情有“批判思考能力”；否則，孩子只會學到：“只要我快快長大，長大到18歲，就可以隨意看‘A片’了！”的反面教育。



培養批判性思考能力

性教育是一種“愛的教育”，係在教導健康親密關係；性教育也是一種“品德教育”，其教導重點不只是在“性知識”，而是在與性有關的“價值”，以及實踐價值所需要的“能力”。批判性思考（Critical thinking）就是其中一項能力，其也可翻譯成“獨立思考”，是一種深思熟慮地判斷分析與分辨的心智活動和行動。



家長與教師如何培養孩子對色情網站的批判思考能力呢？

首先，父母要營造一個無色情污染的溫馨家庭。例如：加裝網絡色情過濾軟件、將電腦放置家中客廳、不租看色情影片、隨時關心子女上過哪些網站。當發現子女有上色情網站時，切勿用責備方式，因為這是青春期對性好奇的自然現象，我們要注意的是避免子女受害甚或沉溺於色情媒體。在此，父母要彼此溝通對子女觀看色情媒體的態度。例如：有些爸爸可能對子女觀看色情媒體是持贊成的態度，而媽媽則是不贊成，然後一同與子女探討何謂健康的“親密關係”，以協助子女能“分辨”並“批判”色情媒體所傳播的是不健康的親密關係。



透過與子女溝通來培養其對色情網站的批判性思考能力，具體對話步驟如下：

1.質疑：蒐集質疑問題的相關資料，增加孩子對問題的了解，提醒孩子不要輕易相信網站所提供的色情內容，要帶著懷疑的眼光看。例如：有位拍“A片”的攝影師曾在接受雜誌專訪時表示：“色情媒體是演給你看的，不是真實的。”

2.反思：舉證自己所知所學，鑑定資料來源，尋找其他正確資訊對照，辨別媒體有無舉證偏斜或以偏概全，分析、歸納、比較這些色情資訊的內容之合理性。例如：父母協助子女釐清何謂“色情”？事實上，“色情”無關乎“露幾點”，有時“三點全露”可能不是色情的，反之“三點不露”更有可能屬於色情！色情與否的主要的區別在於所傳達的兩性親密關係是否是“正常”且“健康”。再者，色情媒體所傳播的兩性親密關係往往是扭曲的、不正常與不健康的，觀看色情媒體對青少年的危害，是強化其不負責任的性行為、誘導強暴思、灌輸物化女性的不尊重行為，誘發強烈性衝動。

3.解放：鼓勵子女敞開心胸針對這些色情資料和師長、家長及同學理性討論，嘗試訓練自己從多角度接收與理解訊息，傾聽別人建設性的建議，不抱持戲謔和偷偷摸摸的心態，心胸開放傾聽不同的意見與想法。例如：不要固執於自己的立場、觀點與習性，傾聽師長、家長對“A片”的想法和意見。

4.重建：引導子女能將自己不合時宜或不正確的觀念摒除，重新建立一個正確的觀點，即任何一個健康的親密關係，都是在表達彼此的愛、關懷與善意。色情網絡所提供的色情資訊大都是不健康的，這也是為何各國都加以限制未成年人觀看網絡色情。再者，讓子女進一步思考下列問題，例如：看色情媒體是否真的能滿足青少年的“性慾望”呢？有位高中生說：“看‘A片’就像看別人喝開水，愈喝愈渴！”這也難怪青少年男生看“A片”後的感覺，除了會有來自性本能的“興奮感”外，普遍會有“空虛感”。因此，透過觀看色情媒體來滿足性慾望，並非健康的態度；接納自己有性慾望，學習做自己性慾望的主人，也才是“情慾自主”，建立兩性親密行為都應是在表達彼此間的“愛”與“關懷”的性價值觀。

廿一世紀無遠弗屆的網絡，正在建構青少年對這個多元化社會的“性愛觀”，想完全保護青少年不受網絡色情媒體的影響，有其相當困難與不切實際。但是，透過教導青少年能對網絡色情有批判性思考能力，不沉溺、不受其影響，能做到“情慾自主”，應是父母與師長共同的責任。

（高松景：臺北市立大理高中校長、臺灣性教育學會理事長、臺灣師範大學兼任助理教授）